
Jesús  Bretos Bórnez (Universidad Autónoma de Madrid)                      Fiches de phonologie diachronique du français. Fiche 

nº 1 : «Changements paramétriques ».                 

 

1 
 

Changement qui s’est produit : Affaiblissement, puis suppression d’un sommet syllabique 

Agent responsable du changement : accent d’intensité du latin 

Paramètres responsables du changement : P1 : « Sommets faibles » ? NON 

                                                                   P2 : « Sommets vides » ? NON 

Date à retenir : IIIème siècle 

Segments concernées : voyelles placées dans la partie faible d’un pied syllabique binaire  

                                                 type  [+         -] 

Docs d’appui : voir blog, semaine du 11 au 17 septembre → Positions syllabiques 

 

Rappel : Toutes les langues naturelles obéissent à des principes universels (PU) et se distinguent 

entre elles par des choix paramétriques divergents (P1, P2, P3…). C’est la langue elle-même qui 

décide sur la valeur à associer à chaque paramètre. Ces valeurs paramétriques –présentées ici 

sous la forme d’une question posée à la langue- sont variables et peuvent y répondre « oui » ou 

« non » ; le choix de « non » doit être considéré comme un changement paramétrique. 

1. Avant le IIIème siècle : accent prosodique (légère élévation du ton de la voix au passage de la 

syllabe accentuée) : 

a) pas de pieds syllabiques binaires ou faibles, tous les pieds sont unaires et forts : [ + ] 

b) pas de sommets faibles  

Exemple : computare  (fr. compter) 

 

                              σ1                         σ2                                 σ3                      σ4    

X         X         X         X 

X     X     X X      X  X     X      X     X      

  1      2      3  1      2        1      2        1     2       

             

             

             

[k]   [o]    [m]  [p]   [u]         [t]    [a] [r]   [e] 

[        +         ]     [     +    ]               [    +     ]        [    +    ] 
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2. Au IIIème siècle : l’accent d’intensité remplace l’accent prosodique (marqué avec 3 X). 

Conséquences : 

a) Affaiblissement des voyelles libres pré et posttoniques 

b) les pieds syllabiques concernés passent de forts [ + ] à faibles [ - ] 

c) constitution des pieds syllabiques binaires selon la séquence [ +    - ]. La syllabe faible s’appuie 

sur la syllabe forte à gauche (pied syllabique binaire) 

                              σ1                         σ2                                 σ3                      σ4    

          X  

X         X         X         X 

X     X     X X      X  X     X      X     X      

  1      2      3  1      2        1      2        1     2       

             

             

             

[k]   [o]    [m]  [p]   [u]         [t]    [a] [r]   [e] 

[        +                -    ]               [    +     ]        [    +    ] 

 

d) changement paramétrique nº 1 : « sommets faibles » [ - ] ? NON (la langue les rejette) 

     Conséquence 1 : suppression de la voyelle placée dans la partie [ - ] du pied binaire 

     Conséquence 2 : formation d’un « sommet vide » dit aussi « creux » 

                              σ1                         σ2                                 σ3                      σ4    

          X  

X         X         X         X 

X     X     X X      X  X     X      X     X      

  1      2      3  1      2        1      2        1     2       

             

             

             

[k]   [o]    [m]  [p]            [t]    [a] [r]   [e] 

[        +                -    ]               [    +     ]        [    +    ] 

 

e) changement paramétrique nº 2 : « sommets vides » ? NON (la langue les rejette aussi) 

     Conséquence 1 : suppression de la syllabe qui contient le « sommet vide » 
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Conséquence 2 : [p] ne peut se réassocier à aucune autre position syllabique (pos. 1), par 

conséquent la consonne est supprimée 

Conséquence 3 : le mot passe de 4 syllabes à 3 

 

                                              σ1                     σ2                                 σ3                       

         X  

X         X         X 

X     X     X  X     X      X     X      

  1      2      3  1      2        1     2       

          

          

          

[k]   [o]    [m]  [t]    [a] [r]   [e] 

[        +         ]   [    +     ]        [    +    ] 

 

 

 


